

核酸后在手臂上盖章,是对民众尊严的冒犯

首席评论 曹川

事,却在其身上盖章,无疑冒犯了民众尊严,让人极不舒服。当地有关人员怎么敢想这一出?还居然堂而皇之实施了?

如今,在舆论压力之下,涉事街道公开致歉,并表示以此为鉴,举一反三。但显然,这事不能就此画上句号。当初,是谁想出这个歪招?这种侮辱人格的做法都有哪些人参与?侵犯了群众的合法权益,引发了舆情,伤害了无锡的形象,后果不可谓不严重,难道不该有人为之负责?

疫情防控,不能乱来。中央一再强调,要依法科学有序防控,“疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展。”一旦偏离法治轨道,就会破坏法治建设,也不利于塑造公民的法治信仰,更可能影响防疫成效。

无锡市扬名街道社区卫生服务中心在致歉声明称:“我中心工作人员为避免人群聚集,在发放健康码核酸检测采样证明过程中,方法简单粗暴、做法欠妥……”避免人群聚集,就要在群众身上盖章,这是哪门子道理?

梳理过往可知,一些地方在疫情防控中的个别做法经不起推敲。说到底,这是不尊重法治的体

现,也是缺乏应有敬畏的体现。疫情防控是有必要的,但不能打着旗号膨胀权力。

于法无据,于情于理都说不过,却粗暴推进,这事还发生在经济较为发达的地区,尤其让人悲哀。经济发达,更应该尊崇法治,更应该涵养文明,也更应该全方位呵护公民的各项权利,而不是相反。同时,每个公民都应该对这种侵犯自身权利的不合法行为说不,像盖章这种行为就应该抵制。

习近平总书记强调,各级领导干部要带头依法办事,带头遵守法律,对宪法和法律保持敬畏之心,牢固树立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念。无锡这个街道挑战法律,也反衬当地的公职人员乃至一些领导干部没有做到带头尊崇法治、敬畏法律,没有运用法治思维和法治方式行事。从这个角度看,这是不称职的。

看一个地区是否宜居,不能盯着高楼大厦,也不能仅盯着GDP有多高,还要看当地有没有良好的人文环境,有没有健全的法制建设,有没有真正呵护公民的尊严。从这个角度看,无锡这起盖章事件值得当地深思,并彻底“复查”。(作者是北京知名时事评论员)

爆红之后的“卖鱼西施”,该走怎样的路?

近日,四川隆昌卖鱼女子小玥(化名)登上网络平台热搜榜首。因娴熟的杀鱼动作和清秀端庄的颜值,她很快被不少网友称作“卖鱼西施”。爆红之后,小玥依然早早来到店铺,系上围裙,戴上手套开始杀鱼,同时开启直播,并抽空与网友互动。不一会儿,直播间同时观看的人数就已破万。(7月6日楚天都市报)

无需讳言,对于“卖鱼西施”一夜爆红,和她过人的颜值有着密不可分的关系,否则全国卖鱼的成千上万,为什么别人没有红?当然了,颜值高不是“原罪”,一边卖鱼,一边开直播,也没有什么不好,更何况“卖鱼西施”也很坦诚地表示,之所以开直播,就是为了多挣点钱,比如粉丝们的打赏等等。

但是也要看到,直播间里的人从几十个人到一下子涌入几万人,粉丝数量从几千个一下子变成了几十个,这对当事人的心理带来了不小的影响,甚至还会影响她后续的各种选择。但笔者不得不说,对于一夜爆红,普通人还是需要保持足够的理性,需要保持初心,否则很有可能红得快,凉得也快,最终只留下落寞和无奈。

爆红之后的“卖鱼西施”也很纠结,比如红了以后,是继续在镜头前杀鱼卖鱼,还是去直播带货呢?毕竟直播带货挣的钱,可能要比卖鱼多。问题是,直播带货发展到现在,对于主播们的要求,也越来越高,如果没有一定的才艺、口才、知识储备、推销话术和技巧,最后成功的概率并不高。一些成

功的主播背后,往往都是有一个成熟的团队在运作,而非主播一个人在单打独斗。

还有一点,那就是网友们之所以追捧“卖鱼西施”,和她所从事的职业也有着很大的关系。换言之,网友们喜欢看的,就是在镜头前用娴熟的动作杀鱼、卖鱼,如果换了直播其他内容,未必还会有那么多捧场。这方面的例子,可以说有不少,比如说之前同样一夜爆红的山东“拉面哥”,因为一夜之间成为了流量“顶流”,每天有几万人涌到他的村庄看他拉面。但是随着时间的流逝,现在“拉面哥”热度下降,他所在的村庄也渐渐“门前冷落车马稀”。

不但如此,“拉面哥”在爆火的时候,也有公司和他人签约,希望对他进行包装和专业化运作,结果最终也没有成功,“拉面哥”在接受媒体采访时说“自己被骗了”,双方闹得不欢而散。

所以说,“卖鱼西施”想趁着自己得到流量青睐的时候尝试转型,我们可以理解,但是背后的风险以及失败的可能,也不得不防。尤其是如果引进外部团队,进行公司化运作的话,可能就不会像现在这样自由,而是要受到很多的约束和限制,这未必是她自己想要的。

红与不红,很多时候就是一夜之间的事情,面对爆红,保持理性心态,不被流量冲昏头脑,无疑是重要的。具体到“卖鱼西施”,平时照样杀鱼,卖鱼,然后把自己杀鱼卖鱼的生活与网友分享,也许会走得更长远一些。

充值话费 充值人权如何保护是一道多重考题

来论选登 曹川

不久前,北京市朝阳区居民田潇(化名)通过移动支付平台上的手机充值功能,给自己新办的手机号充值了1400元话费,由于对新号码不熟悉,输入时将两个数字输错了位置,最终话费充到了别人的手机号上。田潇跑了多个地方,打了无数个电话,仍然无果,只好认栽。(7月6日法治日报)

给手机充值是日常操作,充值话费后选择认栽的人,不在少数。充值话费后,一般是与对方号主进行协商,协商未果找运营商退款或者警察都难以起到作用,向法院提起诉讼,也要付出不菲的诉讼成本,多番比较之后,大多只能自行承担充错的后果。

有人埋怨运营商等敷衍塞责,其实不然。我国电话号码的所有权属于国家,机主依法享有的使用权利受法律保护。运营商有义务依法保护用户的个人信息,未经同意不得向他人非法提供其个人信息,原则上,在未经充

错号机主同意的情况下,无权擅自“撤销”或退回款项。这其实不难理解,倘若有人以“充值”话费为由,随意要求从他人账号内“撤销”或退回款项,机主的权益又该如何保障?

至于找警察,这种情况不属于治安事件或刑事案件,派出所也只能给对方打电话进行协商。如果对方拒绝,警方多数情况下也难以对其采取强制措施。

综上所述不难发现,假若充值话费,后续存在诸多维权难点,令人焦虑不安。但依照民法典等相关规定,被充入话费的一方构成民法上的不当得利。受损失的人可以请求得利人返还取得的利益,得利人亦负有返还的义务。如果充入话费的数额较大,达到刑事立案标准,而被充入话费一方拒不返还的,则有可能构成侵占罪。由此看来,充值话费看似一件小事,实际牵涉到双方机主、运营商、平台以及法规、道德的方方面面。

破解充值话费之困,还需要

“热不融”“烧不化”遭质疑,钟薛高为何深陷漩涡?

热点快评 曹然玉

近日,网传钟薛高旗下的一款海盐口味的雪糕在31℃的室温下放置近1小时后,仍然没有完全融化,有网友甚至用打火机点燃钟薛高雪糕也烧不化。对此,上海市监局回应表示“已关注到此事”,6日钟薛高发声明称,所添加的卡拉胶有助于雪糕中乳蛋白保持相对稳定状态,符合国家标准。文内还强调,“用烤箱烤、晒雪糕或者加热雪糕的方式,来评断雪糕品质的好坏并不科学。”(7月6日澎湃新闻)

被广泛视作“雪糕刺客”代表的钟薛高,如今深陷舆论漩涡中。各路路人马、各个角度的“验证分析”层出不穷,俨然构成了一场围绕钟薛高的全方位民间审查。有热心网友通过亲自发现,钟薛高竟“热不化”“烧不化”,实实在在让大众惊讶了一把。当然,此类测试虽然极具视觉冲击,极其颠覆认识,可本身并不足以推出科学的结论。从现象到原理,中间少了一个科学归因的过程。有鉴于此,钟薛高方面是有话可说的。

钟薛高言之凿凿,“用烤箱烤、晒雪糕或者加热雪糕的方式,来评

断雪糕品质的好坏并不科学。”此外,还特别申明“所加卡拉胶,符合国家标准”。这番自辩“有理有据”,有一定说服力。卡拉胶由于没有副作用,故而国标对之用量是没有限制的。就此而言,钟薛高的这一加工工艺,或许不存在食品安全风险,但其浓稠的质感,居然很大程度上拜食用胶所赐,这与其一贯鼓吹的“优质奶源”“高级原料”成就“好口感”,似乎不一致。

钟薛高出道以来,其营销一直以“高人一等”的形象出现,“巧克力雪糕是巧克力雪糕,钟薛高是钟薛高”,如此傲娇的文字,难免给人以拉踩引战的观感。用烤箱等评断雪糕品质好坏当然不科学,但当这款雪糕一直以来标榜的是无添加、纯天然,习惯了堆砌品牌故事的话,那么无论是深信不疑的拥趸,还是深谙智商受辱的“路人”,大概率会以更高的要求、更严苛的标准对其发起拷问。

雪糕刺客,激活了消费者神经反射式的自我防御体制。这种下意识反应,也许未必科学,但足够真实。“热不化”“烧不化”的钟薛高,成于流量与社群,而今也困于流量与社群。脱困的方法无他,多些真诚与尊重,少些套路和傲慢而已。

“人品”受质疑 约翰逊会不会下台?

外媒观察 钱克锦

英国首相鲍里斯·约翰逊再次面临危机,这次和他的“品质”有关。

7月5日,约翰逊内阁的财政大臣里希·苏纳克和卫生大臣塞义德·贾维德分别宣布辞职。由于目前英国社会正面临物价上涨和疫情的影响,媒体认为负责这两项工作的财政大臣和卫生大臣辞职,对约翰逊政府的打击显而易见。而且还有一些级别低一些的高官将会辞职。

约翰逊面临这次危机,是因为公众发现他再一次撒谎。

今年2月,约翰逊任命克里斯托弗·平彻为保守党副党魁,但是6月份不断有媒体曝光,平彻曾有性骚扰等不端行为。6月30日,平彻被迫辞职。在此过程中,舆论曾质疑约翰逊为什么要任命平彻这样的人担任要职,约翰逊一开始说,他不知道有关平彻不端行为的投诉,但在确凿证据下,他于7月5日又不承认其实自己早已知情,并对此道歉。

问题是,过去半年来,约翰逊



去年9月7日,英国首相约翰逊(中)、卫生大臣贾维德(左)和财政大臣苏纳克在伦敦出席新闻发布会 新华社发

众,所以现在公众对他的人品不满,保守党内也有很多人对他没有信心。这才导致“辞职潮”。

对于重要大臣的辞职,英国反对党当然感到很高兴,一些重要反对党成员认为,保守党内正直的人早就应该如此,约翰逊早就应该下台了。

问题是约翰逊会不会因为人品问题而下台?

一些媒体分析认为他很难坚持。尽管约翰逊火速任命了新的财政大臣和卫生大臣,但“第四频道”的分析称,历史经验表明,在面临这种危机时,尽管政府可以撑一阶段,但不会撑很久。路透社认为,约翰逊政府已经“处于崩溃的边缘”。

不过也有一些分析认为,约翰逊会挺过这次危机。主管“脱欧机会”的高级副大臣雅各布·里斯-莫格在接受多家媒体采访时说,大臣辞职对英国政府来说是“常事”,特别是这次财政大臣的辞职,其实和他的政策观点与首相不一致也有很大关系。里斯-莫格说,约翰逊刚挺过党内不信任投票这一关,而且他在



陈春鸣画

在欧盟协调下,美国指伊朗加条件 伊朗和美国上月底在多哈举行间接谈判

美国伊朗问题特使罗伯特·马利5日指责伊朗在与美方的间接谈判中“临时加码”。伊朗外交部部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬批评美国坚持其“单方面要求”。

在欧洲联盟协调下,伊朗和美国上月底在卡塔尔首都多哈就恢复履行伊核问题全面协议举行为期两天的间接谈判,依旧没有取得突破。

马利5日接受美国全国公共广播电台采访时把责任推给伊朗。他说:“伊朗在之前的谈判中,包括在多哈的谈判中,加了条件。我认为,任何人看到了都会觉得与伊核协议没有一丁点关系。”

马利没有说明伊朗方面额外提了哪些条件,只是说“他们以前也提过”,美国和欧盟不同意这些内容出现在伊核谈判中。

美国国务院发言人内德·普赖斯5日说,伊朗近期屡次提出超出伊核协议范围的额外要求,“不幸的是,我们在多哈又看到了这样的情况”,这表明伊朗“不够认真,不守承诺”。

伊朗外长阿卜杜拉希扬5日与欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利通话后,在社交媒体推特上写道:“协议只有在相互理解和共同利益的基础上才能达成。我们依然愿意就一份有力且持久的协议展开谈判。美国必须决定究竟是想要协议,还是想坚持其单方面要求。”

博雷利敦促伊朗和美国抓紧时机,称“达成协议窗口正在关闭”。他说:“如果我们想达成协议,必须现在作出决定。(达成协议)还有希望,不过挽救伊核协议的政治空间可能很快会收窄。”

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月起,伊朗与伊核协议其他相关方在奥地利维也纳也举行多轮会谈,讨论美伊两国恢复履约问题。谈判今年3月暂停。美伊双方僵持问题之一围绕伊朗伊斯兰革命卫队。伊方要求美国政府将伊朗伊斯兰革命卫队从恐怖组织名单中删除,但美方拒绝。王宏彬(新华社特稿)

美国一卫星前往月球途中失联

美国国家航空航天局5日与一颗价值3270万美元的卫星失去联系。事发时,这颗卫星正前往月球,执行测试绕月飞行轨道的任务。

美国航天局发言人萨拉·弗雷泽说,工作人员正尝试弄清卫星失联原因,相信最终能解决问题。根据卫星与地面站的联系数据,工作人员能够大致判断卫星所处位置及飞行速度。

CAPESTONE重约25公斤,大小与微波炉相近,6月28日搭乘“电子”火箭从新西兰马希亚半岛发射升空。

按照原定计划,脱离地球轨道后,卫星将借助太阳引力和自身推进器前往月球。大约4个月后,卫星将抵达月球附近,然后沿一个狭长的椭圆轨道绕月飞行。CAPESTONE的绕月飞行将用于测试这个轨道的稳定性,预计将持续至少6个月。袁原(新华社特稿)

受到7项一级谋杀罪指控 美国“独立日”枪击案嫌疑人或被终身监禁

美国一名检察官说,伊利诺伊州海兰帕克市“独立日”枪击案嫌疑人罗伯特·克里莫三世5日受到7项一级谋杀罪指控。如果罪名成立,他将被判处终身监禁。

海兰帕克市4日举行“独立日”游行时发生枪击事件,一名枪手从一栋高楼屋顶用步枪向人群开枪,已射出70发子弹,截至5日已确认7人死亡,至少36人受伤。警方4日晚些时候

逮捕唯一嫌疑人克里莫三世。克里莫三世是一名瘦削的白人男子,面部和颈部有多处文身,包括左眉上方。他扮成女人,遮掩文身逃离作案现场,但最终被警方抓获。

美国媒体最初报道克里莫三世为22岁,后调整说法为21岁。警方调查显示,克里莫三世近三年来合法购得5支枪,包括行凶时所用的那支“威力巨大的步枪”。

地方检察官埃里克·莱因哈特5日说,如果克里莫三世所受7项一级谋杀罪指控成立,将面临终身监禁且不得假释。莱因哈特说,后续还会对克里莫三世追加数十项指控。

警方说克里莫三世为发动袭击做了数周准备,但尚未确认其作案动机。

克里莫三世2019年曾两度引起警方注意。第一次是涉嫌自杀,招致警方上门调查。第

二次是他对家人威胁说要“杀死所有人”,家人报警,警方上门后没收了他的16把匕首、剑和刀。警方说当时尚无迹象显示他有枪。

克里莫三世2019年12月申请持枪许可证,顺利获批。警方声明解释说,当时没有充足证据证明他构成“清楚、及时的威胁”,因此批准其持枪许可。

克里莫三世的父亲鲍勃是一家熟食店老板,2019年竞选

海兰帕克市长失败。

据亲友描述,克里莫三世从小“孤僻、安静”,参加过幼年童子军,后来表现出暴力、感觉迟钝和愤怒等迹象。克里莫三世在一则上传互联网的视频中说:“我恨透了别人在互联网上比我受到更多关注。”

警方调查显示,克里莫三世在互联网上搜索过屠杀等信息,下载过砍头暴力图片。

杨舒怡(新华社特稿)